УЧАСТИЕ КНР В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГРУППЫ ВСЕМИРНОГО БАНКА И ФАО

Сунь Фэйсюе

Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, 462276815@gq.com

В начале XXI в. Китайская Народная Республика активизировала деятельность в Группе Всемирного банка (ГВБ) и Организации по сельскому хозяйству и продовольствию (ФАО). В статье кратко рассмотрены основные моменты участия КНР в деятельности этих специализированных учреждений ООН и показана возрастающая роль страны в их работе, направленной на укрепление мировой финансовой системы и продовольственной безопасности.

Ключевые слова: Китайская Народная Республика; Всемирный банк; ФАО.

PARTICIPATION OF CHINA IN THE ACTIVITIES OF THE (WORLD BANK GROUP AND FAO)

Sun FeiXue

Belarusian State University, 4 Nezavisimosti Ave., Minsk, 220030, Belarus

At the beginning of the 21st century, the People's Republic of China intensified its activities in the World Bank Group (WBG) and the Food and Agriculture Organization (FAO). The article briefly discusses the main points of PRC's participation in the activities of these specialized UN agencies and shows the country's increasing role in their work aimed at strengthening the global financial system and food security.

Key words: People's Republic of China; World Bank; FAO.

Группа Всемирного банка— это многостороннее кредитное учреждение, состоящее из нескольких тесно связанных между собой финансовых институтов, общей целью которых является повышение уровня жизни развивающихся государств путем финансовой помощи развитых стран. Всемирный банк содействует долгосрочному экономическому развитию и сокращению бедности, предоставляя техническую и финансовую поддержку, в том числе с тем, чтобы помочь странам реформировать определенные сектора или осуществить конкретные проекты — например, такие как строительство школ и объектов здравоохранения, водо- и энергоснабжение, борьба с заболеваниями, охрана окружающей среды. В Группу Всемирного банка входят: Международный банк реконструкции и развития (МБРР), Международная ассоциация развития (МАР), Международная финансовая корпорация, Многостороннее агентство по гаран-

тиям инвестиций (МАГИ), Международный центр по урегулированию инвестиционных споров (МЦУИС).

Республика Китай присоединилась к Группе Всемирного банка 27 декабря 1945 г. и оставалась в нем до 1980 г., когда была заменена Китайской Народной Республикой. С момента своего вступления во Всемирный банк КНР превратилась в рыночную экономику и пережила быстрое экономическое и социальное развитие. На сегодняшний день КНР составляет большую конкуренцию развитым государствам, стоящим во главе международных финансовых институтов, чьи валюты состоят в группе мировых резервных валют (американский доллар, евро, фунт стерлинг и йена), т. к. с 1 июля 2016 г. китайский юань также вошел в данную группу. КНР занимает второе место среди стран мира по экономическому уровню развития в 2021 г., а с 2014 г. Китай находится на первом месте по ВВП согласно паритету покупательной способности [1]. В 2020 г. Китай стал единственной крупной экономикой мира, которой удалось избежать спада из-за пандемии коронавируса. ВВП страны вырос на 2,3%, что оказалось лучше прогнозов Всемирного банка и Международного валютного фонда [2].

Китай является одним из крупных заемщиков Всемирного банка. По данным 2017 г. в рейтинге крупнейших стран-заемщиков МБРР КНР занимает первое место с показателем \$ 2 420 млн. Китай и ВБ ведут довольно плотное сотрудничество, и во многом, именно благодаря кредитам Всемирного банка Китай добился столь стремительного роста экономики. Кроме того, аналитики считают, что кредиты ВБ нужны Китаю в том числе и для того, чтобы играть там более весомую роль, если не посредством квот и голосов, то в качестве крупнейшего кредитора. Также Китай активно предоставляет кредиты, следовательно, кредиты ВБ Китаю могут впоследствии стать кредитами Китая развивающимся странам [3, с. 29]. В период с 2013 по 2017 г. Китай выдал кредиты на сумму более 1120 млрд дол. США 67 крупным развивающимся странам в рамках инициативы «Один пояс и один путь». По оценке группы исследователей из Гарвардского университета, Университета Мюнхена и Института мировой экономики (ИМЭ) немецкого Киля, на долю структур Китая приходится четверть банковского кредитования развивающихся стран, это делает Китай крупнейшим официальным кредитором, оставляющим позади МВФ и ВБ. Вместе с иностранными ценными бумагами и прямыми инвестициями размер внешних финансовых обязательств мира перед КНР в 2017 году превышал 8% ВВП мира [4]. В двусторонних официальных заявлениях и со стороны китайских властей, и со стороны ВБ постоянно говорится об обоюдном желании усиления сотрудничества.

Вместе с тем доля голосов, которые имеет Китай во Всемирном Бан-

ке, не соответствует его месту в мировой экономике. США обладает наибольшей квотой в 16,89%, то есть имеет право вето и соответственно наибольшее влияние в данном финансовом институте, что не может утраивать развивающиеся страны, выступающие за перемещение центра влияния с Запада на Восток. Китай как представитель развивающихся стран выступает за равный уровень влияния Запада и Востока (за равное количество голосов). В 2010 г. совместными усилиями развивающихся стран удалось добиться реформы квот, в соответствие с которой Китай вышел на третье место с показателем 4,68%. Были увеличены голоса развивающихся стран на 3,13% – с 44,06 до 47,19% [3, с. 30]. Однако, сейчас Китай вместе с членами Группы Двадцати стремится к дальнейшему реформированию своего положения и положения во Всемирном Банке развивающихся стран, но пока данные инициативы не имеют продвижения.

Второй подход, который использует Китай к реформированию существующего экономического миропорядка, заключается в проявлении инициативы и создании новых, независимых от Запада институтов, отражающих интересы развивающихся стран (Новый банк развития БРИКС (НБР) и Азиатский банк инфраструктурных инвестиций) [3, с. 33]. И хотя роль Китая в процессе принятия решений в рамках деятельности Всемирного банка не отражает его место в мировой финансово-экономической системе, а его инициативы в области реформирования существующего экономического миропорядка не имеют продвижения, Всемирный банк признает, что Китай может играть ведущую роль в глобальной экономике, поскольку «в течение последних трех десятилетий Китай не только является основным выгодополучателем проведения политики открытости и глобализации, но и играет ведущую роль в международной торговле и развитии, кроме того, его роль в глобальных институтах, лежащих в их основе, продолжает расти» [5].

Китай продолжит углублять сотрудничество со Всемирным банком в сферах кредитования и знаний, а также рассчитывает на взаимодействие с ВБ в областях развития бизнес-среды, совместного использования китайского опыта по борьбе с бедностью и совместного создания центра многостороннего финансового сотрудничества. ВБ готов вести конструктивное сотрудничество с Китаем в сферах борьбы с загрязнением окружающей среды, «зеленого» развития и противодействия климатическим изменениям.

В ряду учреждений финансово-экономического характера ООН важное место принадлежит ФАО. Эта организация является специализированным учреждением ООН, возглавляющим международные усилия по борьбе с голодом. Цель ФАО- обеспечить продовольственную безопас-

ность для всех и гарантировать регулярный доступ населения к высококачественной пище. Она активно сотрудничает с Китаем по вопросам мировой продовольственной безопасности. Китай стал членом ФАО в 1945 г. ФАО совместно с китайскими учеными работает над созданием засухоустойчивых сортов риса, который является основным продуктом питания во многих регионах Африки. Кроме того, Китай помогает ФАО осуществлять программу сотрудничества по линии «Юг-Юг» в Африке, где многие страны страдают от недостатка продуктов питания и неблагоприятного климата. Китай взаимодействует с ФАО с 1996 г. КНР является третьим по величине донором регулярного бюджета ФАО с 21 444 814 долл. США и 14 910 115 евро в 2018 и 2019 гг. ежегодно [6, с. 152]. В 2009 г. началось выделение 30 млн долл. США на создание при ФАО траст-фонда для финансирования специальной программы по обеспечению продовольственной безопасности африканских государств. В 2015 г. Китай выделил очередные 50 млн долл. США на нужды осуществления этапа II Программы сотрудничества Юг - Юг ФАО и Китая [7].

В выступлении на общей дискуссии на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 22 сентября 2020 г. Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин обещал выделить 50 млн долл. США трастовому фонду Китай-ФАО по линии сотрудничества «Юг-Юг» на третьем этапе; продлить срок действия Фонда поддержания мира и развития Китай-ООН на 5 лет после его истечения в 2025 г. [8]. В 2006 г. Китай стал первой страной, которая установила стратегический альянс с ФАО для сотрудничества по лини «Юг-Юг». На сегодняшний день несколько сотен китайских экспертов и техников работают в 37странах Африки, Азии, Тихого океана, Латинской Америки и Карибского бассейна, оказывая поддержку в области сельского хозяйства. Со времени создания в 2009 г. Программы сотрудничества Юг-Юг специалисты из Китая делятся своими знаниями и технологиями с местными фермерами в Африке и Азии с целью повышения сельскохозяйственной производительности и устойчивости по таким направлениям, как производство зерна, животноводство, овощеводство, рыбное хозяйство и аквакультура, а также рациональное использование и сохранение почв и воды. Были внедрены сотни недорогих технологий, в том числе 330 видов животных и растений, 120 методов производства и 200 видов сельскохозяйственных машин и оборудования. Было проведено 1300 обучающих занятий в различных странах, и свыше 290 китайских специалистов и техников направлено в 12 стран.Программе также удалось задействовать поддержку со стороны Бразилии, Индии, Кореи, Германии, Японии и Нидерландов, которые взаимодействовали в рамках трехстороннего сотрудничества. Среди стран, воспользовавшихся инициативами сотрудничества по линии Юг – Юг для укрепления продовольственной безопасности, средств существования и доходов мелких семейных производителей, Нигерия, Уганда, Намибия, Шри-Ланка и Монголия. В Уганде проекты сотрудничества по линии Юг – Юг осуществляются с декабря 2011 г. и направлены на поддержку усиления сельскохозяйственного сектора и новых стратегий увеличения производства и повышения рентабельности земледелия, животноводства и рыболовства. Также эксперты работают с фермерами в Намибии для наращивания устойчивого сельскохозяйственного производства, опираясь на опыт Китая в рисоводстве, рациональном использовании почв и борьбе с вредителями, а также производстве итальянского проса и овощеводстве. Благодаря практическим полевым занятиям с китайскими специалистами намибийским фермерам удалось повысить урожай риса более чем на 10 процентов, в основном за счет новых методов рисоводства [9].

В Нигерии 650 экспертов и техников из Китая отправились в разные штаты страны для обмена опытом в рисоводстве, аквакультуре и иных областях, а в Кении Китай будет сотрудничать с Германией по проекту в рамках трехстороннего сотрудничества для создания устойчивой к климату производственно-сбытовой цепи чаеводства с нулевым выбросом углерода, а также рынка для чайной продукции. Кения занимает третье место по выращиванию чая в мире и является крупнейшим поставщиком в Африке, и изменение климата создает серьезную угрозу для производства чая в стране. Новый региональный проект сотрудничества по линии Юг – Юг в Юго-Восточной Азии посвящен борьбе с трансграничным распространением таких болезней животных, как африканская чума свиней, в субрегионе бассейна реки Меконг, охватывающем Лаос, Камбоджу и Мьянму. Этот трехлетний проект, начатый в 2019 г., направлен на создание более тесного взаимодействия для улучшения выявления, предупреждения и борьбы с распространением африканской чумы свиней (АЧС) и решения проблем эндемических болезней свиней на территории участвующих в проекте стран [9].

КНР нацелена на укрепление сотрудничества с ФАО, оказание ей финансовой и экспертной помощи в целях достижения устойчивого сельскохозяйственного производства и продовольственной безопасности. ФАО и Китай также продвигают концепцию трехстороннего сотрудничества с участием развитых стран и других международных организаций с целью расширения партнёрства и глобального обмена экспертными знаниями в области сельского хозяйства.

Охарактеризованная выше деятельность КНР в учреждениях финансово-экономического характера позволяет прийти к следующим выводам. Роль Китая в процессе принятия решений в рамках деятельности

Всемирного банка не отражает его реальное место в мировой финансово-экономической системе. В связи с этим, Китай стремится к реформированию существующего экономического миропорядка, используя два подхода. Первый заключается в том, чтобы добиться большего права голоса в существующих традиционных финансовых институтах. Второй — это проявление инициативы и создание новых, независимых от Запада институтов, отражающих интересы развивающихся стран (Новый банк развития БРИКС и Азиатский банк инфраструктурных инвестиций). Китай выступает за укрепление сотрудничества с ФАО и готов продолжать оказывать финансовую и экспертную помощь организации в целях достижения устойчивого сельскохозяйственного производства и продовольственной безопасности.

Библиографические ссылки

- 1. Показатели мирового развития [Электронный ресурс]. URL: https://databank.worldbank.org/source/world-development-indicators. (дата обращения: 15.09.2021).
- 2. Иванов, В., Свинова, Е. Азиатская прочность: за счёт чего экономике Китая удалось избежать падения в 2020 году 18.01.2021 [Электронный ресурс]. URL: https://databank.worldbank.org/source/world-development-indicators. (дата обращения: 15.09.2021).
- 3. Ипин Се Интересы и роль КНР в международных финансовых институтах / Се Ипин // Казачество. 2020. № 47 (5). С. 29–35.
- 4. Horn, S., Reinhart, C. M., Trebesch, C. China's overseas lending / S.Horn, C. M. Reinhart, C. Trebesch // Journal of International Economics, 2021. vol 133.URL: https://www.ifw-kiel.de/fileadmin/Dateiverwaltung/IfW-Publications/Christoph_Trebesch/KWP_2132.pdf (date of the application: 10.09.2021).
- 5. Китай может играть ведущую роль в глобальной экономике 16.01.2017 [Электронный ресурс]. URL: http://www.vsemirnyjbank. org/ru/news/opinion/2017/01/17/ china-can-provide-leadership-for-global-economy. (дата обращения: 15.09.2021).
- 6. Михневич, С. Сотрудничество Китая с многосторонними институтами международного сотрудничества по проблематике развития (на примере взаимодействия с институтами ООН) / С. Михневич // Сравнительная политика. 2020. Т.11, №4. С. 148–159
- 7. ФАО приветствует решение Китая о выделении 50 млн долл. США на нужды сотрудничества Юг Юг [Электронный ресурс]. URL: http://aw.belal.by/img/fao_news/2020_175.pdf. (дата обращения: 15.09.2021).
- 8. Выступление Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина в ходе общей дискуссии на 75-й сессии ГА ООН 22.09.2020 [Электронный ресурс]. URL: http://ru.china-embassy.org/rus/zgxw/t1817107.htm. (дата обращения: 21.08.2021)
- 9. Роль сотрудничества по линии Юг Юг и инновационных партнерских отношений для борьбы с отсутствием продовольственной безопасности и нищеты [Электронный ресурс]. URL: http://aw.belal.by/img/fao_news/369.pdf. (дата обращения: 15.09.2021).